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Management Summary 

Vuurwerkvrije zones 

Aan de inwoners uit de gemeente Utrecht is gevraagd welke uitspraak over vuurwerkvrije zones het best 

bij hen past. Iets meer dan de helft van de inwoners geeft aan blij te zijn met vuurwerkvrije zones. 

Acht op de tien inwoners geven aan dat er vuurwerkvrije zones moeten komen bij dierenweides en 

parken. Het instellen van vuurwerkvrije zones kan in het algemeen op een breed draagvlak onder de 

inwoners van Utrecht rekenen. 

 

Draagvlak voor grote vuurwerkshow in combinatie met vuurwerkverbod particulieren 

Het percentage inwoners dat (waarschijnlijk) zal stoppen met zelf vuurwerk afsteken, als er een grote 

vuurwerkshow wordt georganiseerd, is gelijk aan de cijfers uit het landelijk onderzoek, namelijk 28 

procent. Vier op de tien inwoners die vuurwerk afsteken geven aan hiermee zeker niet te gaan stoppen. 

Met andere woorden, twee derde van de vuurwerkafstekers zal niet veranderen door het organiseren van 

een vuurwerkshow.  

 

Overlast 

Vier op de tien inwoners geven aan dat zij ‘af en toe’ overlast ervaren van afgestoken vuurwerk rond de 

jaarwisseling, 26% ervaart dit meestal en 22% altijd. 

Het deel inwoners dat wel overlast had tijdens afgelopen jaarwisseling is bijna gelijk aan het deel dat 

geen overlast heeft ervaren (49%). Men heeft vooral overlast van harde knallen en vuurwerkrestanten op 

straat. De meeste inwoners ervaren overlast vooral in de week of weken voor de jaarwisseling (55%). 

Tijdens de jaarwisseling ervaren twee op de tien inwoners overlast. De overlast wordt vooral in de avond 

ervaren. De meldingsbereidheid voor deze overlast is laag. 

 

Vuurwerk afsteekgedrag 

Op dit moment is 20 procent van de inwoners van plan om dit jaar tijdens oud en nieuw vuurwerk af te 

steken. Landelijk ligt het percentage bij 12 procent. Jongeren (18-24) en 35-49 jarigen geven vaker aan 

aankomende jaarwisseling vuurwerk af te steken. De helft van de inwoners is bekend met de 

aanvangstijd en de eindtijd waarop vuurwerk mag worden afgestoken.  
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1. Inleiding 

Achtergrond onderzoek 

Eind 2016 heeft GroenLinks het initiatiefvoorstel ‘Hervorming vuurwerktraditie’ aangeboden aan de raad. 

Het voorstel richt zich op een verandering van de regels rond het afsteken van vuurwerk rond de 

jaarwisseling. In het voorstel wordt ingezet op: 

 het aanwijzen van een aantal vuurwerkvrije zones en het hierop aanpassen van de APV  

 geen nieuwe vergunningen meer uit te geven voor de verkoop en opslag van vuurwerk  

 het onderzoeken van de mogelijkheid voor een grote vuurwerkshow 

 

De verschillende onderdelen van het voorstel dienen hun eigen doel. Met het organiseren van een grote 

vuurwerkshow hoopt men bij te dragen aan een cultuuromslag zodat er minder vuurwerk in de wijken 

wordt afgestoken, waardoor de overlast van vuurwerk afneemt. Het aanwijzen van vuurwerkvrije zones 

rondom dierenweides en parken dient bij te dragen aan het dierenwelzijn en het verbeteren van milieu-

aspecten. Het vergunningenbeleid is enerzijds gericht op de veiligheid en anderzijds op het beperken van 

aankoopmogelijkheden.  

 

Doel- en vraagstelling 

De doelstelling van het onderzoek is het verkrijgen van inzicht in het draagvlak voor:  

 het aanwijzen van vuurwerkvrije zones rondom dierenweides en parken 

 een grote vuurwerkshow 

 

Op 22 november is het initiatiefvoorstel inhoudelijk behandeld in de commissie Mens en Samenleving. In 

die commissie heeft de burgemeester toegezegd om in de eerste helft van 2017 een bewonersonderzoek 

te houden. In dit onderzoek wordt naast het draagvlak voor een grote vuurwerkshow ook de vraag naar 

de wenselijkheid tot vuurwerkvrije zones rondom dierenweides en parken meegenomen. 

 

Onderzoeksvragen 

De centrale vraag is verder uitgewerkt naar de volgende onderzoeksvragen: 

1 Wat is de mening van Utrechters over vuurwerk? (hoe kijken zij aan tegen een verbod op vuurwerk) 

2 In hoeverre steken inwoners zelf vuurwerk af? 

3 In hoeverre ervaren inwoners overlast van vuurwerk? (soort overlast, moment van overlast) 

4 Weten bewoners waar ze vuurwerkoverlast kunnen melden? 

5 Wat vinden inwoners van het aanwijzen van vuurwerkvrije zones in het algemeen? 

6 Wat vinden inwoners van het aanwijzen van vuurwerkvrije zones in specifieke gebieden zoals 

dierenweides en parken? 

7 Wat vinden inwoners van het idee van een grote vuurwerkshow in de stad? (ook in relatie tot een 

eventueel particulier vuurwerkverbod en in relatie met de kosten die gemoeid zijn met een 

vuurwerkshow) 

8 Zouden inwoners die normaal gesproken zelf vuurwerk afsteken, dit nog steeds in dezelfde mate doen 

wanneer er sprake is van een grote vuurwerkshow? 

 

Onderzoeksaanpak 

In april werden 2.000 inwoners uit de gemeente Utrecht schriftelijk uitgenodigd om deel te nemen aan 

het onderzoek. Gedurende 3 weken konden inwoners schriftelijk of online de vragenlijst invullen.  
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Respons 

In totaal zijn er 2.000 inwoners uit de gemeente Utrecht aangeschreven. Daarvan hebben 626 inwoners 

de vragenlijst ingevuld. Dat is een respons van 31%. Dit is voldoende om betrouwbare uitspraken te 

kunnen doen. Om de representativiteit van de steekproef te bevorderen zijn de antwoorden van de 

respondenten gewogen op leeftijd en geslacht.1 

 

Rapportage 

Dit rapport beschrijft de onderzoeksresultaten voor de inwoners van de gemeente Utrecht. Indien 

mogelijk worden de resultaten van de gemeente vergeleken met het landelijke onderzoek van I&O 

Research in 20152. Verder wordt ook gekeken naar verschillen tussen geslacht, leeftijden en woonwijken. 

 

 

                                                
1 Op de data is een weging toegepast naar geslacht en leeftijd. Dit betekent dat de verhoudingen naar leeftijd en geslacht worden 

teruggebracht naar de werkelijk bestaande verhouding in de populatie. Onder- en boven vertegenwoordigde groepen worden dus 

opgehoogd en verlaagd. Op deze manier zijn de resultaten representatief voor de gehele gemeente.  

2 I&O Research voerde eind 2015 een online onderzoek uit naar de standpunten en ervaringen van Nederlanders met betrekking tot 

vuurwerk en het verloop van de jaarwisseling. In totaal hebben in deze periode 2.492 Nederlanders (18+) deelgenomen aan het 

onderzoek. 
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2. Omgang met en perceptie van vuurwerk 

2.1 Vuurwerkvrije zones 

Een gemeente kan vuurwerkvrije zones instellen. Dit zijn locaties waar bijvoorbeeld kwetsbare groepen of 

dieren wonen of locaties waar in het verleden overlast werd ervaren door het afsteken van vuurwerk. In 

deze zones mag tijdens de jaarwisseling geen vuurwerk worden afgestoken. 

Aan de inwoners uit de gemeente Utrecht is gevraagd welke uitspraak over vuurwerkvrije zones het best 

bij hun past. Ruim de helft (56%) van de inwoners geeft aan blij te zijn met vuurwerkvrije zones. Van de 

Utrechters heeft 17% geen voorkeur en 8% geen mening. Landelijk ligt het aandeel dat aangeeft hier blij 

mee te zijn op 72%. 

 

Tabel 2.1 

Welke uitspraak past het best bij uw mening over de vuurwerkvrije zones in uw gemeente? 

 NEDERLAND (2015) GEMEENTE UTRECHT (2017) 

Ik ben daar blij mee 72% 56% 

Ik ben daar niet blij mee 5% 6% 

Het maakt mij niets uit 15% 17% 

Anders 8% 12% 

Weet ik niet 0% 8% 

TOTAAL 100% 100% 

 

Inwoners uit de leeftijdsgroep 25 tot 34 jaar zijn blijer met vuurwerkvrije zones dan inwoners jonger dan 

25 jaar. 

 

Tabel 2.2 

Welke uitspraak past het best bij uw mening over de vuurwerkvrije zones in uw gemeente? (leeftijd) 

 18-24 25-34 35-49 50-64 65+ 

Ik ben daar blij mee 43% 63% 57% 49% 63% 

Ik ben daar niet blij mee 6% 3% 13% 3% 5% 

Het maakt mij niets uit 33% 19% 6% 20% 12% 

Anders 5% 10% 15% 20% 9% 

Weet ik niet 14% 4% 8% 8% 10% 

TOTAAL  100% 100% 100% 100% 100% 

 

Meerderheid wil vuurwerkvrije zones bij dierenweides en parken 

Zes op de tien inwoners vinden dat de gemeente vuurwerk op bepaalde plaatsen moet verbieden 

(vuurwerkvrije zones). Een nog grotere groep vindt (82%) dat er vuurwerkvrije zones moeten komen bij 

dierenweides en parken. Een derde van de inwoners uit Utrecht verwacht dat er door het aanwijzen van 

vuurwerkvrije zones overlast op andere plekken zou ontstaan. Het instellen van vuurwerkvrije zones kan 

in het algemeen op breed draagvlak onder de inwoners van Utrecht rekenen.  

 

Tabel 2.3 

Mening ten opzichte van vuurwerkvrije zones (% (helemaal) eens) 

 NEDERLAND (2015) GEMEENTE UTRECHT (2017) 

De gemeente moet vuurwerk op bepaalde plaatsen verbieden (vuurwerkvrije zones) 78% 62% 

Er moeten vuurwerkvrije zones komen bij dierenweides en parken - 82% 

Ik verwacht dat door het aanwijzen van vuurwerkvrije zones op andere plekken meer 

overlast ontstaat 
-  35% 
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Inwoners uit de gemeente Utrecht die vuurwerk afsteken zijn minder vaak voor een vuurwerkverbod op 

bepaalde plaatsen dan inwoners die geen vuurwerk afsteken (respectievelijk 58% en 86%). Ook al heeft 

deze groep de intentie om aankomende jaarwisseling vuurwerk af te steken, er is ook bij deze groep veel 

draagvlak voor vuurwerkvrije zones bij dierenweides en parken (78%).  

 

Tabel 2.4 

Mening ten opzichte van vuurwerkvrije zones (% (helemaal) eens) (wel of niet afsteken van vuurwerk) 

 
VUURWERK-

AFSTEKERS 

GEEN 

VUURWERK-

AFSTEKERS 

De gemeente moet vuurwerk op bepaalde plaatsen verbieden (vuurwerkvrije zones) 58% 86% 

Er moeten vuurwerkvrije zones komen bij dierenweides en parken 78% 84% 

Ik verwacht dat door het aanwijzen van vuurwerkvrije zones op andere plekken meer overlast ontstaat 26%  37% 

 

2.2 Vuurwerkverbod en andere alternatieven 

Wat vinden inwoners van Utrecht van een algemeen vuurwerkverbod en hoe kijken zij aan tegen 

alternatieven voor het afsteken van vuurwerk door particulieren? 

 

Helft inwoners voor vuurwerkverbod particulieren 

Zes op de tien inwoners (58%) zijn voor een algemeen vuurwerkverbod voor particulieren. Landelijk ligt 

dit iets lager (49%). Een ongeveer even groot aandeel (61%) vindt het afsteken van vuurwerk ook een 

mooie traditie die in stand moet worden gehouden. Een iets grotere groep is voor het vuurwerkverbod als 

het gecombineerd wordt met een professionele vuurwerkshow (62%). 

 

Tabel 2.5 

Houding ten aanzien van vuurwerk (% (helemaal) eens) 

 NEDERLAND (2015) GEMEENTE UTRECHT (2017) 

Het afsteken van vuurwerk door particulieren moet helemaal worden verboden 49% 58% 

Het afsteken van vuurwerk is een mooie traditie die we in stand moeten houden 60% 61% 

Het afsteken van vuurwerk door particulieren moet helemaal worden verboden, in 
plaats daarvan moet er op een centrale plaats bij de jaarwisseling een professionele 

vuurwerkshow worden georganiseerd. 

54% 62% 

 

Inwoners uit de gemeente Utrecht die vuurwerk afsteken zijn minder vaak voor een algemeen 

vuurwerkverbod voor particulieren dan inwoners die geen vuurwerk afsteken. Het verbod in combinatie 

met een georganiseerde vuurwerkshow is voor ruim een kwart van de vuurwerkafstekers een optie.  

 

Tabel 2.6 

Houding ten aanzien van vuurwerk (% (helemaal) eens) (wel of niet afsteken van vuurwerk) 

 
VUURWERK-

AFSTEKERS 

GEEN 

VUURWERK-

AFSTEKERS 

Het afsteken van vuurwerk door particulieren moet helemaal worden verboden 23% 67% 

Het afsteken van vuurwerk is een mooie traditie die we in stand moeten houden 80% 54% 

Het afsteken van vuurwerk door particulieren moet helemaal worden verboden, in plaats daarvan moet 

er op een centrale plaats bij de jaarwisseling een professionele vuurwerkshow worden georganiseerd. 
28% 72% 
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Professionele vuurwerkshow zou drie op de tien vuurwerkafstekers doen stoppen 

Het percentage inwoners dat (waarschijnlijk) zal stoppen met zelf vuurwerk afsteken, als er een grote 

vuurwerkshow wordt georganiseerd, is gelijk aan de cijfers uit het landelijk onderzoek, namelijk 28 

procent. Vier op de tien inwoners die vuurwerk afsteken geven aan hiermee zeker niet te gaan stoppen. 

Met andere woorden, twee derde van de vuurwerkafstekers zal niet veranderen door het organiseren van 

een vuurwerkshow.  

 

Tabel 2.7 

Stel dat er in uw gemeente bij de jaarwisseling op een centrale plaats een professionele vuurwerkshow wordt 

georganiseerd. Zou u dan stoppen of minderen met vuurwerk kopen en afsteken?  

 NEDERLAND (2015)  
GEMEENTE 

UTRECHT (2017) 
 

Zeker wel stoppen met zelf vuurwerk afsteken 9% 
Zal (waarschijnlijk) 

stoppen: 
14% 

Zal (waarschijnlijk) 
stoppen: 

Waarschijnlijk wel stoppen met zelf vuurwerk 

afsteken 
19% 28% 14% 28% 

Niet stoppen, maar minder eigen vuurwerk 

afsteken 
22% 

Zal (waarschijnlijk) 

niet stoppen: 
27% 

Zal (waarschijnlijk) niet 

stoppen: 

Zeker niet stoppen, ook niet minder eigen 
vuurwerk afsteken 

38% 60% 36% 63% 

Weet ik (nog) niet  12%  8%  

TOTAAL  100%  100%  

 

Bijna de helft van de vuurwerkafstekers zou stoppen na invoering vuurwerkverbod 

Op de vraag of men helemaal zou stoppen of minderen met zelf vuurwerk kopen en afsteken wanneer 

een algeheel verbod op vuurwerk wordt ingevoerd, geeft iets minder dan de helft van de 

vuurwerkafstekers aan zeker te zullen stoppen. Dit ligt hoger dan landelijk. Per saldo zouden zes op de 

tien vuurwerkafstekers (waarschijnlijk) stoppen na invoering van een vuurwerkverbod. Iets minder dan 

twee op de tien inwoners geeft aan zeker niet te stoppen met het afsteken van eigen vuurwerk.  

Eén op de tien zegt wel te willen minderen met het afsteken van eigen vuurwerk. Deze cijfers zijn gelijk 

aan landelijk (zie tabel 2.8).  

 

Tabel 2.8 

Stel dat het helemaal verboden wordt om vuurwerk af te steken. Zou u dan stoppen of minderen met zelf vuurwerk 

kopen en afsteken?  

 NEDERLAND (2015) GEMEENTE UTRECHT (2017) 

Zeker wel stoppen met zelf vuurwerk afsteken 39% 46% 

Waarschijnlijk wel stoppen met zelf vuurwerk afsteken 20% 17% 

Niet stoppen, maar minder eigen vuurwerk afsteken 12% 11% 

Zeker niet stoppen, ook niet minder eigen vuurwerk afsteken 18% 17% 

Weet ik (nog) niet  11% 9% 

TOTAAL  100% 100% 

 

2.3 Overlast 

In welke mate ervaren mensen overlast rond de jaarwisseling door het afsteken van vuurwerk, en welk 

type overlast is het grootst?  

Op de vraag in hoeverre men doorgaans overlast ervaart van vuurwerk tijdens de jaarwisseling, 

antwoordt bijna vier op de tien inwoners (38%) dat zij ‘af en toe’ overlast ervaren. Bijna de helft ervaart 

dit meestal (26%) tot altijd (22%). Ruim één op de tien zegt nooit overlast te ervaren (tabel 2.9). Deze 

aantallen verschillen opvallend met het landelijk onderzoek. Dat inwoners uit de gemeente Utrecht meer 

overlast ervaren van vuurwerk rond de jaarwisseling kan komen doordat er doorgaans meer vuurwerk in 

steden wordt afgestoken.  
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Tabel 2.9 

In hoeverre ervaart u (doorgaans) overlast van vuurwerk rond de jaarwisseling? 

 NEDERLAND (2015) 
GEMEENTE UTRECHT 

(2017) 

Altijd 14% 22% 

Meestal 14% 26% 

Af en toe 47% 38% 

Nooit 24% 14% 

TOTAAL 100% 100% 

 

Mannen ervaren doorgaans wat minder overlast dan vrouwen. Zo zegt 18 procent van de mannen nooit 

overlast te ervaren, tegen 11 procent van de vrouwen.  

 

Tabel 2.10 

In hoeverre ervaart u (doorgaans) overlast van vuurwerk rond de jaarwisseling? (geslacht) 

 NEDERLAND (2015) GEMEENTE UTRECHT (2017) 

 man vrouw Man Vrouw 

Altijd 12% 17% 20% 23% 

Meestal 14% 15% 23% 29% 

Af en toe 45% 49% 39% 37% 

Nooit 29% 19% 18% 11% 

TOTAAL 100% 100% 100% 100% 

 

Inwoners boven de 34 jaar ervaren ook vaak overlast van vuurwerk rond de jaarwisseling. Bijna een 

kwart van de jongeren (18-24 jaar) geeft aan nooit overlast te ervaren. Eerder zagen we al dat jongere 

inwoners ook vaker zelf vuurwerk afsteken, wat een verklaring voor de leeftijdsverschillen kan zijn.  

 

Tabel 2.11 

In hoeverre ervaart u (doorgaans) overlast van vuurwerk rond de jaarwisseling? (leeftijd) 

 18-24 25-34 35-49 50-64 65+ 

Altijd 7% 16% 29% 31% 25% 

Meestal 22% 34% 24% 22% 20% 

Af en toe 44% 41% 33% 36% 36% 

Nooit 27% 9% 14% 11% 19% 

 

Aandeel inwoners dat wel/geen overlast heeft ervaren afgelopen jaarwisseling is gelijk  

Het aandeel inwoners uit de gemeente Utrecht dat afgelopen jaarwisseling overlast heeft ervaren is gelijk 

aan het aandeel inwoners dat geen overlast heeft ervaren. Mannen geven iets vaker aan geen overlast te 

hebben ervaren dan vrouwen, respectievelijk 54 en 45 procent. Inwoners tussen de 18 en 24 jaar hebben 

het afgelopen jaar minder overlast ervaren dan inwoners ouder dan 25 jaar (tabel 2.12).  

 

Tabel 2.12 

Heeft u afgelopen jaarwisseling overlast van vuurwerk ervaren? (leeftijd) 

 
18-24 25-34 35-49 50-64 65+ TOTAAL 

Ja  28% 54% 57% 50% 47% 49% 
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Inwoners uit de wijk Overvecht, de Binnenstad en Zuid hebben afgelopen jaarwisseling de meeste 

overlast ervaren.  

Het voorgenomen afsteekgedrag van de wijken Overvecht en Zuid ligt lager dan in andere wijken  

(zie figuur 2.1), wat een mogelijke verklaring zou kunnen zijn voor het ervaren van meer overlast.  

 

Figuur 2.1 

Heeft u afgelopen jaarwisseling overlast van vuurwerk ervaren? (wijken)3  

 

 

Harde knallen en vuurwerkrestanten op straat grootste bron van overlast 

Overlast door harde knallen wordt het vaakst genoemd (86%), gevolgd door vuurwerkrestanten op straat 

(72%). Op enige afstand worden genoemd: gestreste huisdieren (42%), vernieling en schade (30%), 

stankoverlast (28%) en vuurwerkrestanten in eigen tuin (25%). Lichamelijk letsel wordt gelukkig door 

slechts weinigen genoemd.  

 

Figuur 2.2 

Wat voor overlast ervaart u (of heeft u ervaren?) (% genoemd, meerdere antwoorden mogelijk)4 

 

                                                
3 Door de kleine aantallen in sommige wijken, zijn de gegevens per wijk indicatief.  

4 Cijfer weergegeven voor degenen die weleens overlast ervaren. 
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Weinig overlast tijdens de jaarwisseling 

Overlast wordt vooral ervaren in de week of weken voor de jaarwisseling (55%). Tijdens de jaarwisseling 

ervaren twee op de tien inwoners overlast. Eén op de tien ervaart ook overlast na de jaarwisseling.  

Ruim vier op de tien inwoners ervaart de overlast vooral in de avond en een kwart in de middag  

(zie figuur 2.3).  

 

Figuur 2.3 

Kunt u aangeven in welk dagdeel u de meeste overlast hebt ervaren?  

 

 

Direct overlast van vuurwerk kunnen inwoners bij de politie melden. Structureel overlast van vuurwerk 

kan het best bij de gemeente gemeld worden. De grote meerderheid heeft geen melding gedaan (97%). 

Inwoners die wel een melding hebben gedaan, deden dit vooral bij de politie. Er werden vooral meldingen 

gedaan over harde knallen (51%), vernieling/schade (33%) en gestreste huisdieren (16%). 

 

Aan de inwoners is ook gevraagd waarom ze geen melding hebben gedaan. Hieronder een aantal 

toelichtingen: 

 “Als je het meldt is het kwaad al geschied. Bovendien wordt het normaal gevonden, dus schik je je 

erin. 

 “Bij ernstige overlast in voorgaande jaren wel melding gedaan, maar afgelopen jaar waren speciale 

surveillanten actief met volgsystemen voor overlastgevers en dat werkte bijzonder goed.” 

 “Daar vond ik het niet erg genoeg voor.” 

 “Dat heeft geen enkele zin, omdat er toch niet gehandhaafd wordt!” 

 “De hele stad is één brok geluidsoverlast. Een aangifte daartegen is ongeveer hetzelfde als aangifte 

doen tegen een fietser zonder licht.” 

 “De knallen zijn verspreid, dus moeilijk te achterhalen. De restanten op straat ruim ik zelf 

gedeeltelijk op.” 

 “De politie heeft het waarschijnlijk te druk met andere zaken dan jongeren die vuurwerk afsteken. 

Bovendien zijn de "daders" moeilijk te pakken te krijgen.” 

 “Het hoort erbij, al is het vervelend.” 
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2.4 Afsteekgedrag 

De helft van de inwoners van de gemeente Utrecht (50%) geven aan doorgaans geen vuurwerk af te 

steken rond de jaarwisseling. Uit het landelijk onderzoek in 2015 bleek dat dit 69 procent was. In Utrecht 

is het aandeel inwoners dat doorgaans nooit vuurwerk afsteekt lager (tabel 2.13). Jongeren (16 tot 24 

jaar) steken doorgaans vaker vuurwerk af rond de jaarwisseling dan inwoners boven de 25 jaar  

(tabel 2.14).  

 

Tabel 2.13 

Steekt u doorgaans vuurwerk af rond de jaarwisseling? 

 NEDERLAND (2015) 
GEMEENTE UTRECHT 

(2017) 

Ja, altijd 6% 11% 

Ja, meestal wel 5% 9% 

Het ene jaar wel, het andere niet 6% 7% 

Een enkele keer 14% 24% 

Nooit 69% 50% 

TOTAAL 100% 100% 

 

Tabel 2.14 

Steekt u doorgaans vuurwerk af rond de jaarwisseling? (leeftijd) 

 16-24 JAAR 25-34 JAAR 35-49 JAAR 50-64 JAAR 
65 JAAR EN 

OUDER 

Ja, altijd 23% 7% 15% 7% 4% 

Ja, meestal wel 13% 11% 14% 3% 1% 

Het ene jaar wel, het andere niet 10% 8% 5% 6% 3% 

Een enkele keer 26% 29% 30% 19% 6% 

Nooit 28% 46% 36% 64% 86% 

TOTAAL 100% 100% 100% 100% 100% 

 

Op de vraag of mensen dit jaar van plan zijn met oud en nieuw vuurwerk af te steken, geeft 20 procent 

aan dit (waarschijnlijk) te gaan doen (tabel 2.15). In het landelijk onderzoek lag dit lager, namelijk op 12 

procent. Mogelijk speelt tijdseffect hier een rol. Het huidige onderzoek heeft in april plaatsgevonden en 

het landelijke onderzoek in december 2015. Wellicht besluit een deel van de mensen in december alsnog 

geen vuurwerk te gaan afsteken. Verder zien we dat driekwart dit jaar zeker (53%) of waarschijnlijk 

zeker (20%) geen vuurwerk gaat afsteken.  

 

Tabel 2.15 

Bent u dit jaar van plan vuurwerk af te gaan steken rond de jaarwisseling?  

 NEDERLAND (2015)  
GEMEENTE UTRECHT 

(2017) 
 

Ja, zeker wel 5% Steekt vuurwerk af: 9% Steekt vuurwerk af: 

Waarschijnlijk wel 7% 12% 11% 20% 

Waarschijnlijk niet 10%  20%  

Zeker niet 73%  53%  

Weet ik (nog) niet 4%  8%  

TOTAAL 100%  100%  
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Jongeren (18-24 jaar) en 35-49 jarigen zijn verhoudingsgewijs het vaakst van plan om dit jaar vuurwerk 

af te steken (zie ook tabel 2.16). Er is geen verschil gevonden tussen mannen en vrouwen.  

 

Tabel 2.16 

Voorgenomen afsteekgedrag (komende jaarwisseling) naar leeftijd (%) 

 
18-24 25-34 35-49 50-64 65+ TOTAAL 

Zeker / waarschijnlijk wel 32% 17% 31% 12% 6% 20% 

Zeker / waarschijnlijk niet 55% 73% 63% 81% 93% 73% 

Weet ik (nog) niet 13% 10% 6% 7% 2% 8% 

TOTAAL 100% 100% 100% 100% 100% 100% 

 

Het afsteken van vuurwerk lijkt zich vooral te concentreren in de wijk Vleuten- De Meern (36%).In de 

wijk Zuid (9%) en Overvecht (13%) is het aandeel inwoners dat vuurwerk gaat afsteken het kleinst 

(figuur 2.4).  

 

Figuur 2.4 

Voorgenomen afsteekgedrag (komende jaarwisseling) naar wijken (% zeker / waarschijnlijk wel)5 

 

 

2.5 Afsteektijden 

Sinds 2014 zijn de afsteektijden waarin je vuurwerk mag afsteken veranderd.6 

Weten inwoners uit de gemeente Utrecht op welke tijdstippen vuurwerk mag worden afgestoken? 

Wat betreft de aanvangstijd geven de meeste inwoners (52%) het goede antwoord, namelijk  

31 december vanaf 18 uur ‘s avonds. In het landelijke onderzoek wist maar 46 procent het goede 

antwoord (tabel 2.17). 

Ook bij het noemen van de eindtijd zien we dat het juiste antwoord (1 januari tot 2 uur ‘s nachts) door 

ongeveer de helft van de inwoners genoemd is. Dit is gelijk aan landelijk (tabel 2.18). 

Vuurwerkafstekers geven vaker aan te weten wanneer vuurwerk mag worden afgestoken, maar geven 

niet vaker het juiste antwoord dan niet vuurwerkafstekers.  

 

                                                
5 Door de kleine aantallen in sommige wijken, zijn de gegevens per wijk indicatief. 

6 In 2013 en eerdere jaren mocht men vanaf 10 uur ’s ochtends tot 2 uur ’s nachts vuurwerk afsteken. Sinds 2014 is dat gewijzigd naar 

6 uur ’s avond tot 2 uur ‘s nachts. . 
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afsteken van vuurwerk  Omgang met en perceptie van vuurwerk 18 

Tabel 2.17 

Weet u vanaf wanneer er vuurwerk afgestoken mag worden?  

 NEDERLAND (2015) 
GEMEENTE UTRECHT 

(2017) 

Nee, weet ik niet 17% 21% 

Ja, in heel december 0% 0% 

Ja, na de kerstdagen 0% 0% 

Ja, de laatste twee dagen van december 2% 3% 

Ja, de laatste dag (31 december) vanaf 9 uur ’s ochtends 28% 18% 

Ja, de laatste dag (31 december) vanaf 18 uur ‘s avonds 46% 52% 

Ja, de laatste dag (31 december) vanaf 23 uur ’s avonds 7% 6% 

TOTAAL  100% 100% 

 

Tabel 2.18 

Weet u tot wanneer er vuurwerk afgestoken mag worden?  

 NEDERLAND (2015) 
GEMEENTE UTRECHT 

(2017) 

Nee, weet ik niet 25% 29% 

Ja, tot 1 januari 1 uur ’s nachts 11% 7% 

Ja, tot 1 januari 2 uur ’s nachts 54% 53% 

Ja, tot 1 januari 5 uur in de ochtend 5% 5% 

Ja, tot 1 januari 12 uur 3% 5% 

Ja, tot 1 januari 18 uur 1% 1% 

Ja, tot 1 januari, hele dag (tot 12 uur ’s nachts) 1% 7% 

TOTAAL 100% 100% 

 

                                                
7 Deze antwoordcategorie is niet meegenomen in het onderzoek in de gemeente Utrecht. 


